
 

 

 

MINISTERO DELL’ISTRUZIONE E DEL MERITO 

ISTITUTO COMPRENSIVO STATALE “Pasquale Stanislao Mancini” 
Scuola dell’Infanzia, Primaria e Secondaria di primo Grado con indirizzo musicale 
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Al Personale docente  

      All'albo on line  

       Al sito web dell'Istituto              

(Amministrazione trasparente)  

 
 
OGGETTO: Avviso pubblico per la selezione di DOCENTI TUTOR/ESPERTI e FIGURE AGGIUNTIVE INTERNI 
all’Istituzione Scolastica.   
 
Fondi Strutturali Europei – Programma Operativo Nazionale “Per la scuola, competenze e ambienti per 
l’apprendimento” 2014-2020. Asse I – Istruzione – Fondo Sociale Europeo (FSE). Asse I – Istruzione – 
Obiettivi Specifici 10.2 – Azione 10.2.2 – Nota di Adesione prot. n. 134894 del 21 novembre 2023 – Decreto 
del Ministro dell’istruzione e del merito 30 agosto 2023, n. 176 – c.d. “Agenda SUD”. Avviso per adesione 
all’iniziativa.   
Codice Progetto: 10.2.2A-FSEPON-CA-2024-407 
Titolo Progetto: “I CARE” 
CUP  I94D23002430001 
 
 
VISTO  Il Decreto Legge n.59 del 06 Maggio 2021, convertito, con modificazioni, dalla legge n.101 del 1° Luglio 

2021 recante “Misure urgenti relative al Fondo complementare al Piano di ripresa e resilienza e altre 
misure urgenti per gli investimenti”  

 
VISTO il Decreto Legge 6 Novembre 2021, n.152, convertito con modificazioni, dalla legge 29 Dicembre 2021, 

n.233 recante “Disposizioni urgenti per l’attuazione del Piano Nazionale di ripresa e resilienza (PNRR) e 
per la prevenzione delle infiltrazioni mafiose” e, in particolare, l’articolo 24, relativo alla progettazione 
di scuole innovative; 

 
VISTO il Piano Nazionale di ripresa e resilienza (PNRR) approvato con decisione del Consiglio ECOFIN del 13 

Luglio 2021 e notificata all’Italia dal Segretariato generale del Consiglio con nota LT161/21 del 14 Luglio 
2021; 

 
VISTO il Decreto Legge 30 Aprile 2022, n.36, convertito con modificazioni, dalla legge 29 Giugno 2022, n.79 

recante “Ulteriori misure urgenti per l’attuazione del Piano Nazionale di ripresa e resilienza (PNRR); 
 
 
VISTO il Decreto del Ministero dell’Istruzione e del Merito n.  176  del 30 Agosto 2023  –  c.d.  “Agenda  SUD”,  

con il quale è stato assegnato a questo Istituto un finanziamento di € 70.000,00, a carico in quota parte  
del PNRR, del PON “ Per la scuola” 2014-2020 e del PN “ Scuola e competenze” 2021-2027; 

 





 

  VISTE  le delibere degli OO.CC. relative all’adozione dei progetti PNRR ed integrazione PTOF (Collegio dei 
docenti e Consiglio di Istituto); 

 
VISTA      la nota MIM prot.  n. AOOGABMI-16058 del 05/02/2024 di autorizzazione del progetto  Fondi Strutturali 

Europei – Programma Operativo Nazionale “Per la scuola, competenze e ambienti per l’apprendimento” 
2014-2020. Asse I – Istruzione – Fondo Sociale Europeo (FSE). Asse I – Istruzione - Obiettivi Specifici 10.2 
– Azione 10.2.2 – Nota di Adesione prot. n. 134894 del 21 novembre 2023 -Decreto del Ministro 
dell’istruzione e del merito 30 agosto 2023,  n.  176  –  c.d.  “Agenda  SUD”.   

                 Codice progetto 10.2.2A-FSEPON-CA-2024-407 per un importo di Euro 69.961,90; 

 

VISTO il Programma Annuale 2024 regolarmente approvato dal Consiglio di Istituto in data 08/02/2024; 

 

VISTO  il Decreto Interministeriale n. 129/2018;  
   

CONSIDERATO che per l’attuazione del progetto sopra indicato è necessario avvalersi di personale interno 

all’Istituzione scolastica avente competenze specifiche;  

  

CONSIDERATO che l’attività formativa comprende i costi relativi alle figure professionali coinvolte nell’attività di 

formazione e nello specifico il massimale del costo orario omnicomprensivo per il tutor è di € 30,00 e 

per l’esperto di € 70,00.  

  

 Tutto ciò visto e rilevato che costituisce parte integrante del presente avviso.  

EMANA 

  

il seguente bando interno, riservato esclusivamente al personale dell’amministrazione scrivente destinataria 

dei fondi, per il reclutamento di TUTOR/ ESPERTI e FIGURA AGGIUNTIVA a cui affidare l’attuazione dei seguenti 

moduli formativi:   

 

Titolo Modulo  TUTOR  ESPERTO  FIGURA AGGIUNTIVA 

PAROLIERE 1  1  1  1 

PICCOLI ATTORI 1  1  1  1 

PAROLIERE 2  1  1   

PICCOLI ATTORI 2  1  1   

MATEMATICA IN GIOCO 1  1  1   

MATEMATICA IN GIOCO 

2   

1  1   

MATE…..MAGICA 1  1  1   

IL PIACERE DELLA 

 MATEMATICA  

1 1  



 

I LOVE ENGLISH! 1 1  

WELCOME ENGLISH! 1 1  

ENGLISH NOW 1 1  

ENGLISH FRIEND 1 1  

   

 I requisiti di accesso per l’incarico sono:   

- essere docente dell’Istituto con contratto a tempo determinato/indeterminato;   

- essere in possesso delle competenze informatiche necessarie per gestire autonomamente la parte di 

propria competenza;   

- abilità relazionali e di gestione d’aula;   

- abilità a gestire e inserire materiali e informazioni su piattaforme online.   

   

Prestazioni richieste per l’incarico di TUTOR  

Il tutor facilita i processi di apprendimento degli allievi e collabora con gli esperti nella conduzione delle 

attività formative; è indispensabile che sia in possesso di titoli e di specifica competenza relativa ai 

contenuti del modulo.   

predispone, in collaborazione con l’esperto, una programmazione dettagliata dei contenuti del progetto, 
che deve essere suddiviso in moduli corrispondenti a segmenti disciplinari e competenze da acquisire;   

- cura la completa iscrizione dei destinatari in GPU, dove specifica le date del calendario delle lezioni, 
scarica il foglio firme ufficiale giornaliero e provvede alla raccolta di tutte le firme dei partecipanti, 
compresa la propria e quella dell’esperto;   

- accerta l’avvenuta compilazione dell’anagrafica dei corsisti e degli strumenti di monitoraggio e di 
avvio in caso di modulo rivolto ad adulti (ad es. personale docente), compila direttamente l’anagrafica dei 
corsisti, acquisendo le informazioni necessarie unitamente alla liberatoria per il trattamento dei dati, 
nonché gli strumenti di monitoraggio e di avvio in caso di modulo rivolto agli allievi;   
- cura in tempo reale il registro delle presenze in GPU, monitorando la riduzione dei partecipanti 
soprattutto in relazione al numero previsto;   

- cura il monitoraggio fisico del corso, contattando gli alunni in caso di assenza ingiustificata;  - 
mantiene il contatto con i Consigli di Classe di appartenenza dei corsisti per monitorare la ricaduta 
dell’intervento sul curricolare anche utilizzando gli strumenti di monitoraggio previsti in GPU;   

- svolge compiti di coordinamento fra le diverse risorse umane che partecipano all'azione e compiti 
di collegamento generale con la didattica istituzionale;   

- partecipa con gli esperti alla valutazione/certificazione degli esiti formativi degli allievi. La 
partecipazione alle riunioni relative al modulo di sua competenza è parte integrante del suo incarico;  

- elabora una relazione finale. 

  

 

 

 

 



 

Prestazioni richieste per l’incarico di ESPERTO  

L’esperto ha il compito di realizzare le attività formative ed è responsabile del  processo di 
apprendimento finalizzato a migliorare le conoscenze, le competenze e le abilità specifiche dei 
partecipanti.  
L’esperto formatore organizza l’offerta formativa sulla base di un’analisi dei livelli di partenza dei 
destinatari e coerentemente con le finalità, i tempi e le risorse disponibili. Il suo compito principale è lo 
svolgimento pratico delle azioni formative, in presenza o, ove previsto dallo specifico avviso, a 
distanza, per le quali elabora dettagliatamente contenuti e modalità specifiche (lezioni in aula, attività 
laboratoriali, ricerche, esercitazioni, lavoro di gruppo, studio di casi, simulazioni, formazione a distanza, 
ecc.). Sulla base del programma definito, l’esperto articola le varie fasi e i tempi dell’apprendimento, 
definendo l’organizzazione e la scansione del modulo formativo secondo il calendario approntato dal 
Dirigente Scolastico e/o dal suo staff di supporto. La mancata accettazione o inosservanza del 
calendario comporterà l’immediata decadenza dell’incarico eventualmente già conferito.  
Nella fase di realizzazione, l’esperto gestisce il gruppo e i singoli, in aula o in altra sede, attuando il 
programma stabilito per raggiungere gli obiettivi formativi. Il suo intervento deve essere flessibile e può 
subire rielaborazioni in corso d’opera, in base agli esiti della valutazione in itinere.  
Partecipa anche all’elaborazione delle valutazioni, in itinere e finali, delle diverse attività nonché del 
modulo riferito al suo incarico.  
L’Esperto ha il compito di elaborare, erogare e valutare, in sinergia con il tutor, alla fine di ogni modulo, 
le verifiche necessarie per la valutazione finale dei corsisti e consegnare i risultati con gli elaborati 
corretti entro i termini previsti, insieme al programma svolto, la relazione finale, il cd con il materiale 
svolto dai corsisti e le schede personali dei singoli corsisti con le competenze raggiunte dagli stessi;  
di programmare la realizzazione di un prodotto finale del lavoro svolto che sarà presentato in uno 
specifico incontro finale e visionato dalle famiglie.  

   
Prestazioni richieste per l’incarico FIGURA AGGIUNTIVA 

La figura aggiuntiva dovrà: 

-  partecipare alle riunioni periodiche di carattere organizzativo pianificate per favorire il 
carattere inclusivo del percorso; 

- affiancare l'esperto nelle attività di accoglienza e gestione delle dinamiche relazioni nel 

gruppo; 
- affiancare l'esperto nella gestione del gruppo dei partecipanti in particolare per quanto 

riguarda gli alunni con bisogni educativi speciali; 
- realizzare attività individuali personalizzate con gli alunni iscritti al corso prestando attenzione 
ai diversi bisogni educativi ed ai diversi stili di apprendimento; 

- curare il monitoraggio fisico del corso contattando gli allievi con bisogni educativi speciali e le 

famiglie degli stessi in caso di assenza ingiustificata; 

- collaborare allo svolgimento di azioni di monitoraggio accertandosi che i partecipanti con 
bisogni educativi speciali siano adeguatamente coinvolti nelle attività; 

- predisporre, in collaborazione con l'esperto, interventi che tengano conto dei bisogni educativi 
speciali dei partecipanti; 
- collaborare con il tutor per favorire l'accessibilità ai contenuti anche digitali eventualmente 

utilizzati; 
- annotare tipologia, data e orario di tutte le attività svolte in relazione all'incarico assunto 
riportando tali informazioni nel sistema informatico di gestione per la programmazione unitaria. 
 

 



 

Il venire meno, successivamente all’affidamento o comunque durante l'esecuzione del servizio, dei 

requisiti prescritti nel bando, determina la risoluzione anticipata del rapporto.  

Causano, altresì, la risoluzione anticipata del rapporto gravi inadempienze dell'aggiudicatario che 

l'amministrazione rilevi con espressa diffida. Costituirà in ogni caso motivo di risoluzione espressa, 

salvo il diritto al risarcimento del danno, il verificarsi anche di una soltanto delle seguenti situazioni:   

1. non veridicità delle dichiarazioni fornite ai fini della partecipazione al bando  

2. ed alla fase contrattuale;   

3. violazione dell’obbligo di riservatezza;   

4. mancanza, anche sopravvenuta in fase successiva all’affidamento dei servizi, dei requisiti 

minimi di ammissibilità indicati nel disciplinare di gara;   

5. frode o grave negligenza nell’esecuzione degli obblighi e delle condizioni contrattuali.  La 

responsabile del procedimento è il Dirigente dell’Istituzione Scolastica, Dott.ssa  Tiziana 

Aragiusto.   

Ai sensi dell’art. 13 del Regolamento (UE) 679/2016 del Parlamento Europeo e del Consiglio del 27 

aprile 2016 relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo del trattamento dei dati 

personali, l’Istituto si impegna al trattamento dei dati personali dichiarati solo per fini istituzionali e 

per le finalità strettamente connesse alla sola gestione della selezione.    

 

- Modalità di valutazione e selezione   

  

Gli aspiranti saranno selezionati da apposita commissione attraverso la comparazione dei curricula, 

tenuto conto dei requisiti citati nel presente bando e della valutazione ad essi attribuiti, come definito 

nella sottostante tabella di valutazione. Al termine della valutazione si redigerà graduatoria 

provvisoria che sarà affissa sul sito web della scuola e che avrà valore di notifica agli interessati. 

Sarà possibile produrre reclamo entro 5 giorni dalla pubblicazione della graduatoria provvisoria, 

trascorso tale termine, senza reclami scritti, si procederà a redigere la graduatoria di merito e alla 

nomina degli interessati. In caso di rinuncia alla nomina si procederà alla surroga utilizzando la 

suddetta graduatoria di merito.  

Il presente bando è pubblicato all’albo dell’Istituzione Scolastica e sul sito web della scuola.   

   

Tabella di valutazione  

Titoli di Studio (totale 11 punti)  Punti  
Autovalutazione 

candidato  

Valutazione 

Commissione  

Laurea specialistica o vecchio ordinamento 

 valida  attinente all’area formativa di 

 riferimento del modulo*  

fino a 89   1 punti 

 da 90 a 99  2 punti  

da 100 a 104   3 punti  

da 105 a 110 e lode  5 punti  

Max 5 punti      

Laurea triennale  attinente all’area 

 formativa di riferimento del modulo*  
Max 2      

Altra laurea (1 punto per Laurea)  Max 1 punto      

Master/Corso di perfezionamento annuale 

 inerente il profilo per cui si candida  

Max 2 punti  
    



 

Diploma di scuola secondaria che consente 

l’accesso all’insegnamento*  

Max 1 punto   
    

  Totale      

Titoli didattici Culturali Specifici (totale 9 punti)      

Partecipazione a corsi di formazione  

attinenti alla figura richiesta, in qualità di 

 discente  (1 per ciascun corso)  

Max 5 punti      

Certificazioni Informatiche (1 punto per 

 Certificazione)  

Max 2 punti  
    

Certificazioni inerenti la sicurezza (decreto 

 Leg.vo 81/08) (1 punto per Certificazione)  

Max 2 punti  
    

  Totale      

Esperienze professionale (totale 27 punti)      

Partecipazione a precedenti attività di 

 esperto/tutor ATTINENTI al modulo 

 specifico richiesto (PUNTI 5 Max 3 

  esperienze)  

Max 15 punti  

    

Partecipazione a precedenti attività di 

 esperto/tutor NON SPECIFICO al modulo 

 specifico richiesto (PUNTI 1  Max 3 

  esperienze)  

Max 3  punti  

    

Promozione e partecipazione a progetti di 

 Istituto ATTINENTI al modulo specifico 

 richiesto (sportive, musicali, teatrali 

, espressive)  (PUNTI 2 Max 3  esperienze)  

Max 6 punti      

Competenze autonome nell’utilizzo delle 

 piattaforme PON  

Max 3  punti  
    

  Totale      

Punteggio totale       

*Si considera il titolo superiore  

  
- Compenso   

Per lo svolgimento dell’incarico, il costo orario di formazione, stabilito dalla Circolare del Ministero del 

Lavoro e delle Politiche Sociali n. 2 del 02 febbraio 2009, è di € 30,00 per il tutor e di € 70,00 per 

l’esperto omnicomprensivo di tutti gli oneri per un totale di n. 30 ore. I compensi saranno corrisposti 

alla conclusione delle attività, a seguito dell'effettiva erogazione dei fondi comunitari e della 

disponibilità degli accreditamenti disposti dal MIUR. Pertanto nessuna responsabilità, in merito ad 

eventuali ritardi nei pagamenti, indipendenti dalla competenza dell'Istituzione scolastica, potrà essere 

attribuita alla medesima. Per quanto non previsto nel presente bando, si fa espresso riferimento alla 

vigente normativa nazionale e comunitaria.   

- Termini e modalità di presentazione delle domande   

I docenti interessati potranno presentare la domanda di partecipazione esclusivamente mediante la compilazione 

del modulo predisposto da questa Scuola, al quale dovrà essere allegato il curriculum vitae in formato europeo. La 



 

domanda, indirizzata al Dirigente Scolastico dell’Istituto Comprensivo “P.S. Mancini”, dovrà essere trasmessa 

improrogabilmente entro le ore 14.00 del giorno 11/03/2024 a mezzo pec o brevi manu all’ufficio del protocollo.  

Si precisa altresì che:   

- dovrà essere consegnato il curriculum vitae, con allegato documento di riconoscimento in corso di validità;   

- la documentazione, relativa ai titoli aggiuntivi dichiarati, dovrà essere esibita solo a richiesta della Scuola;   

- non saranno prese in considerazione: domande incomplete, compilate su modello diverso da quello 

allegato, prive del curriculum vitae o pervenute oltre la data di scadenza fissata;  - la selezione delle istanze sarà 

effettuata da apposita commissione, sulla base della tabella di valutazione dei titoli riportata nel modello di 

partecipazione allegato;   

- la graduatoria di merito, con i punteggi attribuiti, sarà pubblicata all’albo della Scuola; avverso la 

graduatoria sarà possibile presentare reclamo entro il termine di 5 giorni dalla data di pubblicazione;   

A parità di punteggio tra docenti, la precedenza sarà data al candidato con minore età anagrafica.  

- Disposizioni Finali   

Ai sensi dell’art. 13 del Regolamento (UE) 679/2016 del Parlamento Europeo e del Consiglio del 27 aprile 2016 

relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo del trattamento dei dati personali, l’Istituto si impegna 

al trattamento dei dati personali dichiarati solo per fini istituzionali e necessari per la gestione giuridica del 

presente bando. Per quanto non espressamente indicato valgono le disposizioni ministeriali indicate nelle linee 

guida di attuazione dei Piani Integrati di Intervento. Il presente avviso viene reso pubblico mediante affissione 

all’albo dell’Istituto e pubblicazione sul sito web dell’istituzione scolastica in ottemperanza agli obblighi di legge 

e agli obblighi di pubblicità delle azioni MIUR.   

  

 

Allegato:   

- Domanda candidatura TUTOR/ESPERTI  e  FIGURE AGGIUNTIVE INTERNI  

 

                                                                                                                             Il Dirigente Scolastico 

Dott.ssa Tiziana Aragiusto 
Documento informatico firmato digitalmente ai sensi  

del D.Lgs 82/2005 s.m.i. e norme collegate 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 

Al DIRIGENTE SCOLASTICO IC “P.S. MANCINI”  
   

Allegato all’Avviso   
   

Domanda candidatura TUTOR/ESPERTI e FIGURE AGGIUNTIVE INTERNI 
  

Avviso pubblico per la selezione di DOCENTI TUTOR/ESPERTI e FIGURE AGGIUNTIVE INTERNI 
all’Istituzione Scolastica 
 
Fondi Strutturali Europei – Programma Operativo Nazionale “Per la scuola, competenze e ambienti per 
l’apprendimento” 2014-2020. Asse I – Istruzione – Fondo Sociale Europeo (FSE). Asse I – Istruzione – 
Obiettivi Specifici 10.2 – Azione 10.2.2 – Nota di Adesione prot. n. 134894 del 21 novembre 2023 – Decreto 
del Ministro dell’istruzione e del merito 30 agosto 2023, n. 176 – c.d. “Agenda SUD”. Avviso per adesione 
all’iniziativa.   
Codice Progetto: 10.2.2A-FSEPON-CA-2024-407 
Titolo Progetto: “I CARE” 
CUP  I94D23002430001 
  
Il/La sottoscritto/a _______________________________nato/a________________________il_____/_____/______   
 
residente____________________________________________via_________________________________________  
 
consapevole delle responsabilità civili e penali derivanti da false dichiarazioni sotto la propria responsabilità   
 

CHIEDE 
 
di partecipare alla selezione per l’incarico di:   
  
ESPERTO INTERNO del MODULO      
 

  
  
TUTOR INTERNO del MODULO      
 

  
 
FIGURA AGGIUNTIVA INTERNA del MODULO      
 

  
 
 

 
Il/La sottoscritto/a  _______________________________________________________________________  

 
DICHIARA 

- di essere docente a tempo determinato/indeterminato dell’Istituto;   
- di essere in possesso delle competenze specifiche necessarie per gestire autonomamente la parte di    
         propria competenza;   

  



 

- di essere in possesso dei titoli aggiuntivi di seguito indicati, evidenziati nel curriculum vitae.   
  
 
 
  
  
Tabella di valutazione  

Titoli di Studio (totale 11 punti)  Punti  
Autovalutazione 
candidato  

Valutazione 
Commissione  

Laurea specialistica o vecchio ordinamento valida  attinente 
all’area formativa di riferimento del modulo*  
fino a 89   1 punti 
 da 90 a 99  2 punti  
da 100 a 104   3 punti  
da 105 a 110 e lode  5 punti  

Max 5 
punti  

    

Laurea triennale  attinente all’area formativa di riferimento del 
modulo*  

Max 2      

Altra laurea (1 punto per Laurea)  
Max 1 
punto  

    

Master/Corso di perfezionamento annuale inerente il profilo per 
cui si candida  

Max 2 
punti  

    

Diploma di scuola secondaria che consente l’accesso 
all’insegnamento*  

Max 1 
punto   

    

  Totale      

Titoli didattici Culturali Specifici (totale 9 punti)      

Partecipazione a corsi di formazione attinenti alla figura 
richiesta, in qualità di discente  (1 per ciascun corso)  

Max 5 
punti  

    

Certificazioni Informatiche (1 punto per Certificazione)  Max 2 
punti  

    

Certificazioni inerenti la sicurezza (decreto Leg.vo 81/08) (1 
punto per Certificazione)  

Max 2 
punti  

    

  Totale      

Esperienze professionale (totale 27 punti)      

Partecipazione a precedenti attività di esperto/tutor ATTINENTI 
al modulo specifico richiesto (PUNTI 5 Max 3  esperienze)  

Max 15 
punti  

    

Partecipazione a precedenti attività di esperto/tutor NON 
SPECIFICO al modulo specifico richiesto (PUNTI 1  Max 3  
esperienze)  

Max 3  
punti      

Promozione e partecipazione a progetti di Istituto ATTINENTI al 
modulo specifico richiesto (sportive, musicali, teatrali, 
espressive)  (PUNTI 2 Max 3  esperienze)  

Max 6 
punti  

    

Competenze autonome nell’utilizzo delle piattaforme PON  Max 3  
punti  

    

  Totale      



 

Punteggio totale   
    

*Si considera il titolo superiore  
 Luogo e data                    In fede  

____________________________ 
 
 

 Il/La sottoscritto/a _______________________________ autorizza l’Istituto al trattamento dei dati personali ai 
sensi dell’art. 13 del Regolamento (UE) 679/2016 del Parlamento Europeo e del Consiglio del 27 aprile 2016 
relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo del trattamento dei dati personali, nonchè alla libera 
circolazione di tali dati e dichiara di essere consapevole che l’Istituzione scolastica può utilizzare i dati contenuti 
nella presente autocertificazione esclusivamente nell’ambito e per fini istituzionali propri della Pubblica 
Amministrazione (decreto legislativo n. 196/2003 e successive modificazioni, Regolamento (UE) 679/2016).  
 

In fede  ____________________________   
Alla presente istanza allega:  

• curriculum vitae (modello europeo)  
• fotocopia di valido documento di riconoscimento  
• Progetto formativo e elenco dei materiali occorrenti   

  
 


